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عکس‌نوشت قضایی

ضرورت گسترش روابط 
تهران - ریاض

سیدابراهیم رئیسی، 
رئیس‌جمهور در مراسم 

دریافت استوارنامه »عبدالله 
بن‌سعود العنزی« سفیر 

جدید عربستان در تهران، 
تأکید کرد گسترش روابط 

ایران و عربستان در تقویت 
همکاری‌های منطقه‌ای و حل 

و فصل مسائل جهان‌اسلام 
مؤثر خواهد بود.

/ عکس: پایگاه اطلاع‌رسانی 
نهاد ریاست‌جمهوری

برخورد قوه قضاییه با شایعه‌سازان
مسعود ستایشی، سخنگوی قوه قضاییه در نشست‌خبری 
دیروز)سه‌شنبه( خود، آخرین وضعیت برخی 
از مهم‌ترین پرونده‌های روی ‌میز دستگاه قضایی را 
‌تشریح کرد. در ادامه مهم‌ترین محورهای این نشست را

 می‌خوانید:
  پس‌از قتل یکی از شخصیت‌های معروف هنری و 
سینمایی کشور، عده‌ای از افراد و جریان‌های سیاسی 
بدون اینکه سند و مدرکی داشته باشند یا نسبت به 
ریشه‌ها و عوامل وقوع این قتل اطلاعی کسب کرده 
باشند، در اقدامی هماهنگ با جریانات شایعه‌ساز و مغرض 
خارجی تلاش کردند نظام اسلامی را متهم کنند. دستگاه 

قضایی با شایعه‌سازان در جامعه برخورد می‌کند.
  نگاه ما به‌عنوان قوه قضاییه، به اصحاب رسانه در دوره 

جدید متکی بر همکاری، مساعدت و استفاده از ظرفیت 
نقد رسانه‌ها و غنیمت دانستن این نظارت همگانی است.
  قوه قضاییه از ابتدای جنگ اخیر در غزه اقدامات 
مختلفی را ازجمله تشکیل کارگروه حقوقی و قضایی در 
دفاع از مردم مظلوم و مقابله با جنایات رژیم صهیونیستی 
پیگیری کرده‌ و همچنان پیگیری‌های مؤثری در سطوح 

بین‌المللی نیز دارد.
  برنامه طرح دعوی از سوی وکلای مدافع فلسطین در 
کشور‌های مختلف توسط قوه قضاییه در دست پیگیری 

است.
  ستاد پیشگیری و رسیدگی به تخلفات انتخاباتی 
از شهریورماه در 3سطح ملی، استانی و شهرستانی 

راه‌اندازی شده‌است.

خبرسازان

تیتر خبر

دستور ویژه دادستان کل کشور 
محمد موحدی‌، دادستان کل کشور در 
نامه‌ای به دادستان‌تهران، دستور تشکیل 
فوری پرونده برای آمران، مباشران و 
مرتکبان جنایات رژیم‌صهیونیستی را 

صادرکرد. دراین نامه بر تشکیل پرونده‌هایی برای رسیدگی به 
جنایات رژیم‌صهیونیستی علیه مردم ایران نیز تأکید شد./میزان

دستاوردهای مهم هوانیروز
یوسف قربانی، فرمانده هوانیروز ارتش با بیان 
اینکه درحوزه ارتقای توان‌رزمی گام‌های 
بلندی برداشته‌ایم، گفت: هوانیروز ارتش در 
زمینه سامانه‌های دید در شب و تسلیحات 
هوشمند و نقطه‌زن به دستاوردهای مهمی 
دست یافته است./ پایگاه اطلاع‌رسانی ارتش

زیان سنگین خروج نخبگان
بابک نگاهداری، رئیس مرکز پژوهش‌های 
مجلس با بیان اینکه تصمیم اشتباه 
حکمرانان، ممکن است تأثیری بگذارد 
که عوارض آن قابل جبران نباشد، گفت: 
ضرر خروج نخبگان، 3برابر درآمد نفتی 

کشور است؛ باید ملزومات برگشت نخبگان را فراهم کنیم./
ایسنا

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  محمد مخبر معاون اول رئیس جمهور در بیست و 
دومین نشست نخست وزیران سازمان همکاری های 

شانگهای در بیشکک قرقیزستان شرکت می کند.
 محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس در پیامی خطاب به 
روسای مجالس کشورهای ‌اسلامی، برای میزبانی از نشستی 
فوری با محوریت بررسی وضعیت وخیم در غزه اعلام 

آمادگی کرد.
 غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه گفت: 
دانشگاه به‌عنوان یک کانون‌ پیشرو، باید بستری برای آزاد 

شدن فکرها در چارچوب خاص خود باشد.
  روز پنجشنبه )فردا، 4آبان(، بیست‌ودومین نشست 
نخست‌وزیران سازمان همکاری شانگهای با حضور محمد 
مخبر، معاون ‌اول رئیس‌جمهور، در بیشکک قرقیزستان 

برگزار می‌شود.
  هیأت پارلمانی ایران به‌همراه بسیاری از کشورهای 
اسلامی در پی سخنرانی رئیس اتحادیه بین‌المجالس جهانی 

علیه مردم فلسطین، مراسم افتتاحیه را ترک کردند.
  قدرت‌علی حشمتیان، رئیس خانه احزاب ایران در نامه‌ای 
به دبیرکل سازمان ملل، خواستار مقابله این نهاد بین‌المللی 

با کودک‌کشی رژیم‌صهیونیستی در فلسطین اشغالی شد.
  در جریان بررسی جزئیات لایحه برنامه هفتم توسعه، 
تکالیف وزارت امورخارجه در توسعه دیپلماسی اقتصادی 

تعیین شد.
  وزارت دفاع مجاز شد براساس برنامه هفتم توسعه، نسبت 

به مولدسازی اموال غیرمنقول خود اقدام کند.

تا انتخابات

جزئیات تازه از انتخابات مجلس خبرگان
ستاد انتخابات کشور در اطلاعیه »شماره۱۰« خود، 
اعلام کرد ثبت‌نام داوطلبان نمایندگی مجلس 
خبرگان ‌رهبری از ۱۴آبان‌ماه به‌مدت یک‌هفته 
انجام خواهد شد. در این مدت داوطلبان یا نماینده 
آنان)با معرفی‌نامه کتبی( می‌توانند از ساعت ۸ 
صبح تا ۱۸با مراجعه به فرمانداری مرکز استان حوزه 
انتخابیه یا وزارت کشور ثبت‌نام کنند. براساس این 
اطلاعیه ثبت‌نام‌کنندگان باید دارای شرایط زیر 
باشند: »تابعیت جمهوری اسلامی ایران«، » داشتن 
حداقل ۴۰سال تمام«، »دارا بودن توانایی انجام 
وظایف نمایندگی«، » عدالت و اشتهار به دیانت، 
وثوق، شایستگی و سامت اخلاقی و اقتصادی«، 
»داشتن بینش مناسب سیاسی - اجتماعی و آشنایی 
لازم با مسائل روز«، »تعهد به انقلاب‌اسلامی، نظام 
جمهوری‌اسامی ایران، التزام به قانون‌اساسی و 
ولایت مطلقه فقیه«، »نداشتن سوابق سوء سیاسی 
و اجتماعی به تشخیص مراجع قانونی« و »اجتهاد 
در حدی که قدرت استنباط بعضی از مسائل فقهی را 
داشته باشند و بتوانند ولی‌فقیه واجد شرایط رهبری 

را تشخیص دهند.« 

ثبت‌نام بیش‌از 14هزارنفر تا روز ششم
سخنگوی ستاد انتخابات کشور گفت: با ثبت‌نام 
۳هزارو۳۶۴ داوطلب در روز ششم ثبت‌نام‌ها، تعداد 
متقاضیان حضور در انتخابات دوازدهمین دوره 
مجلس به ۱۴هزارو ۸۸ نفر رسید. محسن اسلامی 
درباره روند ثبت‌نام‌ها در روز ششم افزود: تفاوتی 
که روز ششم با روزهای دیگر داشت، این بود که یک 

درصد به جمع داوطلبان خانم اضافه شد.

آمادگی ایران در برابر تهدیدهای نوین
دشمن در طراحی‌های جدید خود علیه کشورمان، به سراغ تهدیدهای ناشناخته و نو رفته‌ است، اما ایران برای 
مقابله با اینگونه تهدیدها آماده‌است. محمدرضا آشتیانی، وزیر دفاع تأکید کرد نیروهای‌مسلح ایران توان کشف، 

رهگیری و خنثی‌سازی انواع تهدیدها را دارند./ دفاع‌نیوز

تقویت روزافزون بنیه دفاعی کشور
تقویت بیش‌ازپیش بنیه دفاعی‌کشور از رویکردهای مدنظر در برنامه‌هفتم توسعه است. براین اساس با تصویب 
نمایندگان مجلس درطول اجرای برنامه هفتم، حداقل 5درصد از منابع بودجه‌عمومی برای تقویت بنیه دفاعی 

کشور در بودجه سالانه اختصاص می‌یابد./خانه‌ملت

29شهریورماه بود که اجرای آزمایشی 3ساله لایحه 
»حمایت از خانواده از طریق ترویج فرهنگ عفاف و 
حجاب« با 152رأی موافق، 34رأی مخالف و 7رأی 
ممتنع در مجلس به تصویب رسید و برای تأیید به 
شورای‌نگهبان ارسال شد. دیروز )سه‌شنبه( اما اعلام 
شد این شورا لایحه را به‌دلیل وجود برخی ابهام‌ها به 
مجلس برگردانده است.سخنگوی شورای‌نگهبان دراین 
باره اعلام کرد که بررسی این لایحه طی هفته‌های 
گذشته در دستورکار شورای‌نگهبان بوده و درجریان 
جلسه‌های کارشناسی متعدد با حضور صاحب‌نظران، 
منتقدان، طراحان و نهادهای مخاطب، جوانب فنی، 
شرعی و حقوقی مفاد آن مورد بحث و تبادل‌نظر قرار 
گرفته‌است. براساس اعلام هادی طحان‌نظیف، بررسی 

تفصیلی لایحه، در 2مجمع مشورتی فقهی و حقوقی و با 
توجه به حجم مصوبه و دقت نظر اعضای شورای نگهبان، 
۱۰جلسه شورا را به‌خود اختصاص داده و در نتیجه این 

مصوبه، دارای ابهام‌هایی شناخته شد.
به‌گفته سخنگوی شورای‌نگهبان، »روشن نبودن 
مرزهای ضوابط مصوبه در برخی موارد«، »عدم‌تعریف 
برخی تعابیر و اصطلاحات تفسیربردار«، »ابهام در نسبت 
برخی از احکام مصوبه با مصوبات شورای‌عالی انقلاب 
فرهنگی« و »مغایرت برخی مواد با اصل۷۵ قانون‌اساسی 
به‌دلیل افزایش هزینه‌های عمومی یا کاهش درآمدهای 
عمومی بدون پیش‌بینی طریق تامین یا جبران آن«، از 
عمده ابهام‌ها و ایرادهای شورای‌نگهبان به این لایحه 

بوده ‌است. 

رزمندگان حزب‌الله در جریان جنگ 
33روزه با رژیم صهیونیستی در 
سال2006 با استفاده مناسب از چنین تونل‌هایی، توانستند 
ضربات مهیبی بر پیکره ارتش رژیم‌صهیونیستی وارد آورند؛ 
ضرباتی ماندگار که هراس ناشی از آن همچنان لرزه بر اندام 

سربازان صهیونیست می‌اندازد.
   توسعه تونل‌های جنگی در نوار غزه که طی سال‌های اخیر 
به ‌صورت مستمر ادامه داشته ‌است، براساس راهبردهای 
نظامی، غزه را  به‌عنوان یک منطقه مسکونی عملا تبدیل به 
»زمین مسلح« کرده ‌است؛ مسلح به این معنی که ایجاد چنین 
تونل‌هایی توان دفاعی شهر را به‌صورت فزاینده‌ای ارتقا داده 
‌‌است. در واقع با حفر این تونل‌ها یک خط پدافندی در برابر 

صهیونیست‌ها ایجاد شده که توانی راهبردی برای جبهه 
‌مقاومت به‌شمار می‌رود.

  برخی طول تونل‌های غزه را تا 500کیلومتر هم تخمین 
زده‌اند؛ تونل‌هایی تو در تو و بعضا در عمق 30متری زمین 
که عدم‌وجود اطلاعات از آن، به نگرانی عمیقی برای ارتش 
رژیم صهیونیستی تبدیل شده ‌است. نکته اینجاست که 
صهیونیست‌ها هیچ برآورد و اطلاعات دقیقی از این تونل‌ها 
ندارند و دانسته‌هایشان دراین‌باره بیش ‌از هرچیز مبتنی بر 
حدس و گمان است و هیچ صهیونیستی تاکنون نتوانسته وارد 
این تونل‌ها شود. بنابراین این تونل‌ها در شرایط کنونی مهم‌ترین 
عامل نگرانی صهیونیست‌ها در زمینه استفاده از راهبرد نبرد 
زمینی در غزه است و جزو متغیرهای اساسی محسوب می‌شود.

 جنگ تونلی؛ یادگار شهید عماد مغنیه

سیدهادی سیدافقهی*
رازگونه  تونل‌های 
رزمندگان مقاومت در نوار 
غزه را که هراس عجیبی 
صهیونیست‌ها  دل  به 
افکنده باید یادگار شهید عماد مغنیه دانست. 
او مبتکر جنگ‌های تونلی در جنوب لبنان بود؛ 
راهبردی که به همراه رزمندگان مقاومت با 
بهره‌گیری از آن، ضربات جبران‌ناپذیری به 
پیکره ارتش صهیونیستی وارد کردند. وجود 
این تونل‌ها نظامیان صهیونیست را مستأصل 
کرده و سبب شده به رزمندگان حزب‌الله لقب 
»اشباح« بدهند، چرا که یکباره از تونل ظاهر 
می‌شدند و ضربات مهلکی به ارتش صهیونیستی 
و تجهیزات آن وارد می‌کردند. این تونل‌ها از 
ویژگی‌های منحصربه‌فردی برخوردار بودند که 
با وجود استفاده مقام‌های رژیم ‌صهیونیستی 
از ابزارهای نوین وارد شده از غرب، موفق به 
کشف آنها نشدند. این تونل‌ها در جریان جنگ 
33روزه در سال2006میان رزمندگان حزب‌الله 
و رژیم‌صهیونیستی هم نقش مهمی در پیروزی 
مقاومت داشتند و کارایی ویژه خود را در سال‌های 
2008و 2009در نبردهای غزه نیز نشان دادند. 
در آن مقطع رزمندگان مقاومت موشک‌های 
»کورنت« را از طریق این تونل‌ها به خطوط مقدم 
نبرد ارسال می‌کردند و این توان جابه‌جایی 
تسلیحات، قدرت راهبردی به جبهه مقاومت 
بخشیده بود. این تونل‌ها در نبرد اخیر هم به 

قدرتی بی‌بدیل و هراس‌افکن در دست رزمندگان 
مقاومت تبدیل شده ‌است. نکته جالب توجه 
اینجاست که مساحت غزه در روی زمین حدود 
365کیلومترمربع است، اما حجم تونل‌های 
زیرزمینی جبهه مقاومت چیزی درحدود 
500کیلومتر برآورد می‌شود که از ویژگی‌ها و 
امکانات منحصربه‌فردی هم برخوردار است و 
توانی راهبردی به حماس و جهاد اسلامی بخشیده‌ 
است. از سوی دیگر گزارش‌ها نشان می‌دهد اسرای 
صهیونیست هم در این تونل‌ها نگهداری می‌شوند. 
اطلاعات منتشر شده از سوی برخی اسرای آزاد 
شده طی روزهای اخیر نشان می‌دهد آنان در این 
تونل‌ها نگهداری می‌شده‌اند و اذعان کرده‌اند که 
این تونل‌ها مجهز و پیشرفته بوده‌اند و از امکانات 
قابل‌توجهی نیز برخوردار بوده‌اند. این‌درشرایطی 
است که صهیونیست‌ها بارها اعتراف کرده‌اند که 
قادر به شناسایی و کشف همه تونل‌ها نیستند؛ 
موضوعی که نشان می‌دهد آنان برآورد دقیقی از 
این مولفه قدرت جبهه مقاومت ندارند و نمی‌توانند 
با انبوه‌ تونل‌های مقاومت رویارویی کنند. مقام‌های 
رژیم‌صهیونیستی به‌خوبی به این نکته واقفند که 
با وجود چنین تونل‌هایی، درجریان ورود زمینی‌ 
به‌ غزه با کشته و خسارت‌هایی به‌مراتب بیشتر از 
آنچه در »طوفان‌الاقصی« متحمل شدند، مواجه 
می‌شوند. درچنین شرایطی روشن است که این 
تونل‌ها نقشی بی‌بدیل و راهبردی در نبرد غزه 

خواهند داشت.
*کارشناس ارشد مسائل منطقه

تونل‌های حماس؛ ویژگی‌ها و قابلیت‌ها

فرشید باقریان*
در شرایطی که حملات 
کور و ددمنشانه رژیم‌ 
صهیونیستی به غیرنظامیان و 
زیرساخت‌های شهری در غزه 
همچنان به‌صورت بی‌امان ادامه دارد، اما برآوردها 
نشان می‌دهد جنگ در غزه پس ‌از گذشت 18روز، 
درحال ورود به مراحل حساسی است. آنگونه که از 
تحولات جاری در سرزمین‌های اشغالی برمی‌آید، 
تل‌آویو درحال انجام برآوردهای لازم به‌منظور 
حمله زمینی به نوار غزه است، چراکه حملات هوایی 
دستاوردی جز شکست برای رژیم‌ صهیونیستی 
به‌‌همراه نداشته ‌است. دراین میان اما »نبرد تونل‌ها« 
به یکی از مهم‌ترین هراس‌ها برای مقام‌های تل‌آویو 
تبدیل شده و به‌نظر می‌رسد بزرگ‌ترین مانع برای 
آغاز حمله زمینی هم به‌شمار می‌رود. در چنین 
شرایطی پیش ‌از هر چیز باید گفت که وجود این 
تونل‌ها، یکی از بزرگ‌ترین شکست‌های امنیتی 
– اطلاعاتی برای تل‌آویو محسوب می‌شود. نکته 
اینجاست که رژیم ‌صهیونیستی طی سال‌های 
اخیر همواره از راهبرد قطع نیازهای حیاتی مردم 
غزه مانند آب، برق، سوخت و ... به‌عنوان اهرمی 
برای افزایش فشارها به رزمندگان مقاومت استفاده 
کرده‌‌ است. به‌همین دلیل جبهه‌ مقاومت در طول‌ 
سالیان گذشته به ایجاد یک شهر زیرزمینی با 
ویژگی‌های منحصربه‌فرد پرداخته‌ است. برآوردها 
نشان می‌دهد به‌رغم محدودیت‌های موجود، حدود 
340کیلومتر تونل در غزه وجود دارد که نقشی 

محوری در تحولات آینده نبرد در سرزمین‌های 
اشغالی دارد. ویژگی مهم این تونل‌ها اما ارتفاع 
1/8تا 2متر و عرض 1/5متری آن است که قدرتی 
راهبردی برای رزمندگان مقاومت ایجاد کرده‌است. 
از دیگر نکات قابل‌توجه در این تونل‌ها عدم‌توانایی 
شناسایی راداری دشمن است. اینها درحالی است 
که ساخت چنین تونل‌هایی، آن ‌هم با امکانات 
اطلاعاتی تل‌آویو، نخستین شکست استراتژیک 
برای رژیم ‌صهیونیستی محسوب می‌شود. نکته 
دیگر درباره این تونل‌ها، عدم‌کارایی بمب‌های 
رژیم‌ صهیونیستی در تخریب آنهاست. با توجه به 
تجربه‌های حماس در طول سال‌های گذشته و 
برآوردهای انجام شده از قدرت تخریب بمب‌های 
صهیونیستی، تونل‌ها در عمقی ساخته شدند که 
بمب‌های آمریکایی – صهیونیستی که در افغانستان 
هم از آنها استفاده شد، توان تخریب و نفوذ به آنها را 
ندارند. نکته بعدی درباره تونل‌ها، »ابهام اطلاعاتی« 
است. حماس تاکنون هیچ خبری از این تونل‌ها 
منتشر نکرده و اطلاعات تل‌آویو از این قابلیت، 
براساس حدس و گمان است. برهمین اساس هم 
هست که طول این تونل‌ها را تا 500کیلومتر هم 
حدس می‌زنند؛ رقمی که مشخص نیست تا چه 
میزان درست است. درچنین شرایطی معتقدم 
وجود این تونل‌ها در شرایط کنونی به مولفه‌ای برای 
تسلط روانی رزمندگان مقاومت در غزه تبدیل شده 
و رژیم‌صهیونیستی را درباره نتایج حمله زمینی به 

غزه به تردید وا داشته‌است.
*کارشناس مسائل استراتژیک

از تونل‌های زیرزمینی غزه چه می‌دانیم؟4دلیل بازگشت لایحه عفاف و حجاب به مجلس

ابتکار عمل بی‌نظیر رزمندگان مقاومت

مجید صفاتاج*
تونل‌های زیرزمینی جبهه 
مقاومت فلسطینی، یکی از 
مولفه‌های قدرت در جنگ 
نامتقارن به ‌حساب می‌آیند که 
با کاربست مناسب آنها از سوی رزمندگان مقاومت، 
صهیونیست‌ها دچار غافلگیری مهیبی شدند. استراتژی 
جنگ تونلی از سال2008 به بعد نقشی محوری در 
تغییر توازن راهبردی معادلات نبرد میان جبهه ‌مقاومت 
و ارتش رژیم ‌صهیونیستی ایفا کرده ‌است. اگرچه 
اطلاعات و مختصات دقیقی از این تونل‌ها در دست 
نیست، اما بررسی‌ها نشان می‌دهد بخشی از این تونل‌ها 
در محدوده گذرگاه رفح قرار دارند که تا پیش ‌از این، 
رزمندگان مقاومت برای انتقال مایحتاج خود از آن 
استفاده می‌کردند. با وجود محاصره سنگینی که 
صهیونیست‌ها طی سال‌های اخیر علیه غزه اعمال 
کرده‌اند، وجود این تونل‌ها سبب شد رزمندگان مقاومت 
بتوانند بخش قابل‌توجهی از نیازهای خود را از طریق 
این تونل‌ها رفع و اقدام‌های لازم برای ارتقای توان 
عملیاتی‌شان را انجام دهند. علاوه‌براین، بخش اعظمی 
از تونل‌های راهبردی جبهه‌مقاومت فلسطینی در 
مرز غزه با دیگر سرزمین‌های اشغالی قرار دارد که 
نقشی بی‌بدیل در موازنه‌سازی نظامی و لجستیکی 
رزمندگان مقاومت و ارتش رژیم ‌صهیونیستی دارد. 
عمق و طول این تونل‌ها به‌گونه‌ای است که بسیاری از 
آنهاپشت محدوده‌های مرزی و دفاعی صهیونیست‌ها 

باز می‌شوند و توان عملیاتی مقاومت را به‌صورت 
ویژه‌ای افزایش می‌دهند. در این میان اما نکته مهم 
اینجاست که ایجاد چنین تونل‌هایی، ابتکار عمل 
منحصربه‌فردی به‌شمار می‌رود که در طول تاریخ 
جنگ‌هایی به ‌این شکل، بی‌سابقه بوده ‌است. پیش ‌از 
این در بسیاری از جنگ‌های کلاسیک، شاهد استفاده 
از کانال‌ها و تونل‌هایی، آن ‌هم در ابعاد و مختصات 
محدود بوده‌ایم، اما تونل‌های جبهه مقاومت فلسطین، 
از نظر »تعداد«، »مسافت« و »کارایی« بی‌نظیر است؛ 
راهبردی که کارایی قابل‌توجه آن، سبب استیصال 
ارتش رژیم‌صهیونیستی شده ‌است. این‌درحالی‌است 
که بمباران‌های متعدد رژیم‌صهیونیستی هم نتوانسته 
خللی در کارایی منحصربه‌فرد این تونل‌ها ایجاد کند. در 
جریان عملیات »طوفان‌الاقصی« شاهد بودیم استفاده 
رزمندگان مقاومت از این تونل‌ها، زمینه‌ساز رقم خوردن 
شکست سنگینی برای هیمنه اطلاعاتی- امنیتی رژیم 
‌صهیونیستی شد. در روزهای اخیر هم شاهد بودیم 
جبهه ‌مقاومت با استفاده از این تونل‌ها، توانست در 
جریان تلاش ارتش صهیونیستی برای پیشروی ‌زمینی 
به ‌سوی غزه، ضربه‌ای کاری به تانک‌ها و سربازان 
صهیونیست وارد کند. این موضوع نشان می‌دهد 
تونل‌ها نقشی محوری در توازن‌بخشی به قدرت عملیاتی 
رزمندگان مقاومت دربرابر ارتش رژیم‌صهیونیستی 

دارند.
*کارشناس ارشد مسائل فلسطین و نویسنده 
دانشنامه فلسطین

ادامه از 
صفحه اول

هراس از 
شهرزیرزمینی حماس

شبکه پیچیده و تودرتوی تونل‌های حماس زیر نوار غزه 
به کابوس ارتش رژیم صهیونیستی تبدیل شده است

رضا عموییگزارش
روزنامه‌نگار

جهان مقاومت

بیش از 2 هفته از ضرب‌الاجل 24ساعته ارتش رژیم صهیونیستی برای تخلیه شمال نوار 
غزه جهت انجام نبرد زمینی در این متراکم‌ترین جای دنیا می‌گذرد. این ضرب‌الاجل 
یک روز پس از عملیات حماس با عنوان عملیات »طوفان الاقصی« اعلام شد و پس از آن 
ارتش رژیم صهیونیستی به استقرار پیاده نظام تا 100هزار نفر در پشت مرزهای غزه اقدام 
کرد. آرایش نظامی نیروهای صهیونیستی پشت مرزهای غزه به همراه برخی ادعاهای مقامات سیاسی و نظامی همگی از احتمال قریب‌الوقوع 
یک عملیات زمینی در داخل باریکه غزه حکایت داشت، اما این عملیات هنوز آغاز نشده و برخی منابع هم از تردید رژیم صهیونیستی برای 
ورود زمینی به غزه خبر داده‌اند. تأخیر و تردیدی که طی بیش از 2هفته گذشته در میان ارتش رژیم صهیونیستی برای ورود به غزه ایجاد شده، 
دلایل متعددی دارد و در این میان یکی از مهم‌ترین دلایل تردید ارتش رژیم صهیونیستی برای ورود زمینی به غزه، وجود تونل‌های زیرزمینی 
گروه مقاومت حماس در این منطقه است. درواقع تونل‌های زیرزمینی فلسطینی‌ها در نوار غزه به یک کابوس وحشتناک برای صهیونیست‌ها 

تبدیل شده و به دلایل متعدد، ازداشتن دست برتر مقاومت فلسطین در نبرد زمینی به اشغالگران حکایت دارد.

اهمیت نظامی و استراتژیک
تونل‌های زیر زمینی غزه از نظر تهاجمی و دفاعی در 
زمان جنگ‌ها و همچنین اداره روزمره نوار غزه در 
مواقع غیرجنگی برای حماس دارای اهمیت حیاتی 

است.
 اهمیت دفاعی و نظامی: محل انبار تسلیحات، 
مقر فرماندهی و استقرار نیروهای مسلح و برگزاری 

جلسات نظامی و سری حماس
 اهمیت استراتژیک: ایجاد دشواری جنگ و تهاجم 

زمینی به غزه از سوی صهیونیست‌ها به‌دلیل 
گاهی از ورودی و خروجی‌ها و همچنین  ناآ

بی‌اطلاعی از نقشه سری تونل‌ها
 اداره روزمره نوار غزه: استفاده 

از تونل‌های زیرزمینی غزه برای 
انتقال کالا از مصر به داخل 

غزه در زمان‌های غیرجنگ

انواع تونل‌ها
 تونل‌های تهاجمی: کاربری برای نفوذ به مرزها و 
انجام حملات در عقبه و خطوط مقدم نیروهای اشغالگر 
اسرائیل و انجام حملات غافلگیرکننده؛ جهت شلیک 
موشک و خمپاره و حفاظت از واحدهای توپخانه در 

برابر حملات هوایی 
 تونل‌های دفاعی: استفاده برای ایجاد کمین و انتقال 
رزمندگان به اقصی نقاط غزه به دور از دید هوایی 
هواپیماها و پهپادها برای استتار و محافظت از نیروها، 
نگهداری اسرا و افزایش قدرت مانور در جنگ شهری 
 تونل‌های لجستیکی: به‌عنوان مراکز 
فرماندهی و کنترل و مدیریت 
عملیات و هدایت نیروها، اسکان 
فرماندهان میدانی، ذخیره 
مهمات و تجهیزات نظامی و 

جمع‌آوری نیروها 

تهدیدهای چهارگانه‌
پایگاه اینترنتی ال‌مانیتور در گزارشی با اشاره به 
»معضل تونل‌ها« برای اسرائیل می‌نویسد: دست‌کم 
۴تهدید اصلی این تونل‌ها برای امنیت اسرائیل 
همچنان پابرجاست درحالی‌که چشم‌انداز روشنی 

برای مهار این تهدیدها وجود ندارد:
   تنها راه ورود ساح به غزه: با توجه به محاصره 
همه‌جانبه غزه توسط اسرائیل، تونل‌های مخفی 
تنها راه دستیابی حماس به ساح و سایر کمک‌های 
اساسی از خارج به شمار می‌روند. اگرچه از زمان 
روی کار آمدن ژنرال سیسی در مصر و آغاز برنامه 
سازمان‌یافته تخریب تونل‌ها در صحرای سینا، بخش 
مهمی از این شبکه مخفی آسیب دیده اما به‌نظر 
می‌رسد همچنان تکیه‌گاه اصلی حماس برای ارتباط 

با جهان خارج همین تونل‌ها هستند.
  پناهگاه صعب‌العبور: با توجه به مشکلات 
استراتژیک در جغرافیای غزه )فقدان موانع طبیعی 
و یکدست‌بودن سرزمین(، تونل‌ها تنها پناهگاه 
مقاومت برای مراقبت از تسلیحات مهم و همچنین 
فرماندهان میدانی به‌حساب می‌آیند. ارتش اسرائیل 
ظرف سال‌های اخیر با توجه به ممکن نبودن نابودی 
کامل تونل‌ها، انسداد نقاط اتصال تونل با سطح زمین 

را در دستورکار خود قرار داده است.
   مقابله با حمله نظامی: تجربه نشان داده نیروی 
زمینی اسرائیل توانایی چندانی برای مقابله مستقیم 
با حماس ندارد. علت اصلی این ناتوانی، استفاده 
حماس از شبکه تونل‌ها برای اجرای عملیات هجومی 
و یا طراحی کمین است. در این زمینه تانک‌های 
اسرائیلی بیش از هر چیز در معرض خطر حملات 
غافلگیرانه چریک‌های حماس با استفاده از تونل‌ها 
قرار دارند. مجموعه این عوامل باعث شده ارتش 
اسرائیل بخش اصلی توان خود برای نبرد با حماس را 

بر نیروی هوایی متمرکز کند.
   راه نفوذ به سرزمین‌های اشغالی: تاکنون 
چندین‌بار از شبکه تونل‌های زیرزمینی برای نفوذ 
به عمق سرزمین‌های اشغالی و اجرای عملیات‌های 
محدود نظیر کمین و یا ربایش سربازهای دشمن 
استفاده شده است. ارتش اسرائیل در سال‌های 
گذشته حفاری‌های متعددی را برای کشف تونل‌های 
احتمالی در اطراف غزه انجام داده است. با این 
حال احتمال توسعه تونل‌ها به داخل سرزمین‌های 
اشغالی تهدیدی دائمی برای رژیم صهیونیستی 

به‌شمار می‌رود.

دیدگاه کارشناسان  و رسانه‌های خارجی
  »هارل چورف«، مورخ فلسطینی در مرکز مطالعات خاورمیانه و آفریقا 
در دانشگاه تل‌آویو: »هیچ‌کس واقعا نمی‌داند که زیر زمین غزه چه خبر 
است. اعتقاد بر این است که شبکه پیچیده‌ای از تونل‌های پیچیده با 
ژنراتورها، تجهیزات، تله‌های انفجاری و فضای زیادی برای پنهان کردن 

گروگان‌ها وجود داشته باشد.«

  »موشه دایان« سرباز ارتش رژیم صهیونیستی که سابقا در غزه 
جنگیده در گفت‌وگو با میرور: »ما می‌دانیم که آنها در انتظار ما هستند 
و به همان اندازه که غزه در بالای زمین بد است، زیر زمین بسیار بدتر 

است.«

  »ریچموند باراک«، عضو ارشد مؤسسه قانون و جنگ زمینی لیبر و 
مؤسسه جنگ مدرن در آکادمی نظامی وست‌پوینت: »تونل‌ها همیشه 
جنگ را دشوار می‌کنند، حتی وقتی که در منطقه کوهستانی باشند، اما 
وقتی در منطقه شهری‌ مانند غزه هستند، شرایط پیچیده‌تر می‌شود‌.«

  »جان اسپنس«، کارشناس جنگ‌های زیر زمینی: »تونل‌های حماس 
یک شبکه بسیار پیچیده و عظیم از تونل‌هایی است که در یک منطقه 

نسبتا کوچک حفر شده‌اند.«

  »ژنرال ناداو پادان«، از فرماندهان ارتش رژیم صهیونیستی در جنگ 
2014 با حماس: »ما عمدتاً به صورت تئوری با تونل ها آشنا هستیم و 

تجربه عملیاتی برای جنگ در محیط این تونل‌ها را نداریم.«

  »دیوید ایگانتیوس«، تحلیلگر روزنامه واشنگتن پست: »اسرائیل 
نمی تواند حماس را همانطور که بنیامین نتانیاهو  وعده داده است، 
درهم بشکند. یافتن تمام تونل‌های حماس در غزه به عملیات 
طولانی‌مدت نیاز دارد. حتی اگر ارتش اسرائیل به طور گسترده از 
ربات‌ها برای کشف و خنثی سازی تونل‌ها استفاده کند این ربات‌ها 

با موانع طبیعی و غیرطبیعی قادر به پیشروی نخواهند بود.«

  شبکه خبری سی ان ان: نیروهای حماس با استفاده از ابزارهای اولیه 
در اعماق زمین تونل هایی حفر می کنند که دارای تجهیزات برقی است 

و با بتن تقویت شده است. 

  »بال ساب«، کارشناس ارشد و مدیر برنامه دفاع و امنیت در 
موسسه خاورمیانه در واشنگتن: »زیرساخت‌های تونل‌های حماس با 
وجود اینکه اسرائیل به‌طور مرتب آنها را تخریب می‌کند همچنان عظیم 
و پیچیده است و یك چالش بزرگ پیش پای ارتش رژیم صهیونیستی 

ایجاد كرده است.«

  »دانیل بایمن«، کارشناس ارشد پروژه تهدیدات فراملی در مرکز 
مطالعات استراتژیک و بین‌المللی آمریکا: »حماس تسلیحاتی را 
دریافت کرده که از طریق تونل‌ها  به نوار غزه رسیده است. این سلاح‌ها 
اغلب شامل سیستم‌های دوربردتر می‌شود و نقش تونل‌ها در انتقال 

آنها به غزه بسیار تعیین كننده بوده است.«

متروی غزه
رژیم صهیونیستی تونل‌‍‌های 
را  زمین  زیر  در  حماس 
»متروی غزه« می‌نامد. علت 
نامگذاری این تونل‌ها به 
متروی غزه، طول گسترده و 

ساختار شبکه‌ای آن است.
 »یحیی سنوار«، رهبر حماس 
در غزه: غزه دارای ۵۰۰کیلومتر 

تونل زیر زمینی است.
  تجهیزات داخلی تونل‌ها: 
برق، روشنایی و خطوط ریلی

 »بلومبرگ«: دست برتر 
به‌دلیل  غزه  در  حماس 
وسیعی  شبکه  داشتن 
مخفی دالان‌های   از 

 و زیرزمینی

پیشینه ساخت
اگرچه تونل‌های غزه اکنون به یک فاکتور تعیین‌کننده در جنگ علیه آن تبدیل شده‌اند، 
اما این تونل‌ها موضوعی جدید در تحولات نوار غزه نیستند و دارای پیشینه‌ای مربوط به 

4دهه پیش هستند.
  شکل‌گیری تونل‌های غزه: از اوایل دهه ۱۹۸۰ پس از تقسیم شهر رفح و تشکیل مرز 

جدید در معاهده صلح ۱۹۷۹ بین مصر و رژیم صهیونیستی
بی بی‌سی گزارش داده است که تا پیش از سال 2010 حدود ۲۵۰۰تونل زیر 
منطقه مرزی غزه با مصر برای وارد کردن کالا، سوخت و سلاح فعال بوده 

است؛ اکنون تعداد این تونل‌ها در سراسر غزه احتمالا چند برابر شده
 توسعه تونل‌ها در جنوب غزه: از سال 2000به دلیل  سختگیری در 

رفت‌وآمد در مرز مصر
 گسترش ساخت تونل در شمال نوار غزه: از سال 2007 به‌ دلیل آغاز 

جنگ و بمباران نوار غزه و تشدید محاصره همه‌جانبه 
 تعداد تونل‌ها: پیش از سال 2010 حدود

 2500تونل و در حال حاضر، ساخت تونل‌ها در 
سراسر غزه به میزان چند برابر  بیشتر شده 

است.

درک مقایسه‌ای تونل‌ها
برای درک اهمیت و گستردگی تونل‌های نوار غزه، می‌توان 

نگاه مقایسه‌ای به وسعت و طول این تونل‌ها داشت.
 طول تونل‌های متروی استان تهران با ۱۳ هزار 
کیلومترمربع و دست‌کم ۱۳ میلیون نفر جمعیت: 

حدود ۲۵۰کیلومتر 
۳۶۰کیلومترمربع   طول تونل‌های غزه با
مساحت و 2میلیون و 330هزار نفر جمعیت: 

۵۰۰کیلومتر )۲ برابر خطوط متروی تهران(
 طول تونل‌های متروی لندن: 402کیلومتر 

 عرض و پهنای تونل‌های غزه: قابلیت عبور 
ماشین و کامیون و محموله‌های موشکی در تونل‌ها

 گستردگی تونل‌های غزه: از صحرای سینا تا غزه
 امتداد تا زیر پای صهیونیست‌ها: تونل‌های 
حماس دست‌کم تا 22شهرک صهیونیستی نزدیک 
نوار غزه که حماس در عملیات طوفان الاقصی به آنها 

وارد شد، امتداد دارد.

عملیات‌های شکست خورده علیه تونل‌ها
تاکنون رژیم صهیونیستی عملیات‌های مختلف عمرانی، نظامی و 
بمباران‌های سنگینی را در نوار غزه برای نابودی تونل‌های حماس 
انجام داده، اما این بمباران‌ها نتیجه‌ای نداشته و نتوانسته شبکه 

تونل‌های غزه را دچار اختلال کند.
 جنگ‌های شکست خورده قبلی: اسرائیل در 4 تقابل قبلی با 
حماس در سال‌های 2009-2008، 2012، 2014و 2021تهاجمات 
زمینی محدودی به غزه انجام داد و ادعای بمباران و نابودی 
تونل‌های حماس را مطرح کرد اما عما از تخریب تونل‌ها 

ناتوان ماند.
 ساخت دیوار زیرزمینی در سال 2014: حدود 9سال پیش 
رژیم اشغالگر قدس با درک شمه‌ای از آنچه زیر پوست غزه 
می‌گذرد، سرمایه‌گذاری هنگفت یک میلیارد دلاری در 
حاشیه غزه برای ساخت یک مانع زیرزمینی به طول 
۶۰ کیلومتر انجام داد، اما این دیوار زیرزمینی 
نیز نتوانست مانع نفوذ نیروهای حماس 

به درون مناطق اشغالی شود.

ارتش اسرائیل برای ورود زمینی به غزه آماده 
نیست

یک ژنرال نیروهای ذخیره ارتش اسرائیل با اذعان به 
ناتوانی در نبرد زمینی در غزه و آموزش دیده نبودن 
نیروهای نظامی، درباره حمله احتمالی زمینی به دولت 

اسرائیل هشدار داده است./ روزنامه معاریو 

حماس همچنان قادر به پرتاب موشک هست
سخنگوی ارتش رژیم‌صهیونیستی ضمن اذعان به 
تداوم درگیری‌ها در فلسطین برای هفته‌های طولانی، 
تصریح کرده که جنبش مقاومت اسامی )حماس( 

همچنان قادر به پرتاب موشک هست./ الجزیره

تل‌آویو از مواضع روسیه در قبال غزه ناراضی 
است

به‌گفته منابع اسرائیلی، تل‌آویو از مواضع مقامات 
روسیه و سخنان اخیر پوتین مبنی بر غیرقابل‌قبول 

بودن حملات به غزه ناراضی است./ شبکه آی24

روایت زن اسیر اسرائیلی از رفتار انسانی 
حماس 

زن اسیر اسرائیلی که به‎دلایل انسان‌دوستانه از سوی 
حماس آزاد شده، در گفت‌وگو با رسانه‌ها از شرایط 
اسارت و رفتار انسانی نیروهای حماس با خود و سایر 

اسرا سخن گفته است./ وبگاه وای‌نت 

جنبش النجباء: حضور آمریکا در عراق 
اشغالگرانه است

شورای سیاسی جنبش مقاومت اسامی النُجَباء 
عراق تحرکات نظامی آمریکا در عراق را خارج از عرف 
دیپلماتیک خوانده و تأکید کرده که حضور نظامیان 

آمریکا در این کشور اشغالگرانه است./ شبکه النجباء

خاخام یهودی: صلح در گروی نابودی اسرائیل است
»الهنان بک« با بیان اینکه صهیونیسم یک مکتب 
ناسیونالیستی و افراطی است که صرفاً اسامی دین 
یهودی را برای پیشبرد اهداف سیاسی خود یدک 
می‌کشد، تصریح کرده تنها راه برقراری صلح در منطقه 

نابودی رژیم اسرائیل است./ ایرنا 

سرایا القدس: بی‌صبرانه منتظر نیروهای 
دشمن در غزه هستیم

تلاش ارتش دشمن صهیونیستی برای ورود به غزه، دل هزاران 
رزمنده آموزش دیده را که مشتاق دیدار با تیپ های ارتش 
دشمن هستند، خنک می‌کند که جهان شاهد شجاعت و دلاوری 

مبارزان فلسطینی خواهد بود./ خبرگزاری عربی صفا

بزرگ‌ترین حمله راکتی به تل آویو 
حمله راکتی عصر دیروز )سه شنبه( مقاومت فلسطین به تل آویو 
گسترده‌ترین و شدیدترین حمله راکتی القسام )شاخه نظامی 
‌حماس( به تل آویو از آغاز جنگ طوفان الاقصی بوده است.

/ شبکه ۱۲ تلویزیون رژیم صهیونیستی

جهان‌نما

لحظه بیرون کشیدن 
کودک خردسال فلسطینی از زیرآوار 

یک کودک خردسال فلسطینی 
از زیر آوار ناشی از حمات 
رژیم‎صهیونیستی نجات داده شد. 
جنگنده‌های اسرائیلی در 2روز 
گذشته حملات خود به مناطق 
مختلف را تشدید کرده و اغلب 

مجتمع‌های مسکونی، بازارها، مدارس و حتی نانوایی‎ها را 
هدف قرار داده‌اند.

بازداشت وحشیانه یهودیان 
ضدصهیونیست در بیت‌المقدس 

فیلم برخورد بسیار خشن پلیس 
رژیم‌صهیونیستی با یهودیان 
مخالف صهیونیسم که در اعتراض 
به حملات علیه نوار غزه به خیابان 
آمدند در شبکه‌های اجتماعی 
پربازدید شده است. در این فیلم 

دیده می‌شود درحالی‌که یهودیان ضدصهیونیست در 
ورودی دفتر استخدام نیروهای مسلح اسرائیل در خیابان 
راشی بیت‌المقدس علیه ارتش تظاهرات می‌کنند، پلیس 
به‌طرز وحشیانه‌ای به آنان حمله و برخی را بازداشت می‌کند.

طنزی تلخ درباره رابطه 
فلسطین آمریکا و کشورهای عربی 

همزمان با تشدید حملات 
رژیم‌صهیونیستی علیه مردم 
بی‌دفاع غزه و حمایت‌های آمریکا از 
این جنایت، درحالی‌که کشورهای 
عربی به جای تأکید بر برقراری 
فوری آتش‌بس بر ارسال کمک‌ 

برای فلسطینی‌ها تأکید دارند، شبکه خبری قدس با انتشار 
طنزی تلخ به‌طور غیرمستقیم از موضع کشورهای عربی 

انتقاد کرده است.

اذعان صهیونیست‌ها به استفاده از بمب‌های ممنوعه در غزه
شبکه 12 اسرائیل به استفاده ارتش رژیم‎صهیونیستی از بمب‌های ممنوعه علیه غیرنظامیان در غزه اذعان کرده 
است. صهیونیست‌ها مدعی‌اند از این بمب‌ها برای تخریب تونل‌ها استفاده می‌کنند و انفجار این بمب‌ها منجر 

به رخ دادن وضعیتی مشابه زمین‌لرزه می‌شود.

فروپاشی کامل سیستم بهداشتی در غزه
وزارت بهداشت غزه با اعلام فروپاشی کامل سیستم بهداشتی در این منطقه هشدار داده است که ۱۲بیمارستان 
و ۳۲مرکز بهداشت از کار افتاده  است. به گزارش الجزیره، مراکز باقی مانده نیز به‌دلیل نبود سوخت و حملات 

صهیونیست‌ها در آستانه تعطیلی قرار دارند.


